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第十八届华罗庚金杯少年数学邀请赛 

决赛试题 B参考答案 

（初一组） 

一、填空（每题 10 分, 共 80 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 

答案 16  61 2

22

4a

ba 

 

8 12 24 
37

9000
 660 

二、解答下列各题（每题 10 分，共 40 分，要求写出简要过程） 

9. 证明过程： 

.AB CD BC AD AC BD      

证明 1. 如图，设 ,AB a ,BC b ,CD c  

则 , , .AC a b BD b c AD a b c        

于是   ,A B C D a c    
2( )BC AD b a b c a b b b c           

所以  2 .A B C D B C A D a c a b b b c          

而 
2 2( )( ) .AC BD a b b c a b b a c b c a c a b b b c                   

所以 .AB CD BC AD AC BD      

证法 2：设 ,AB a ,BC b ,CD c 则 , , .AC a b BD b c AD a b c        

两条线段的乘积可以看成以这两条线段为边的长方形的面积.有下图所示： 
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所以 .AB CD BC AD AC BD      

注：本题实质上是一维的托勒密定理. 

10. 答案： 80 96a   

解答：可设余式是 xa y ，则有      2 1f a a h a xa y    ，其中  h a 是多

项式，将 1a   分别代入  f a ，立即得到一个二元一次方程组： 

   

 

10
3

0
10

0

1 31 3

31 3

n

n

n

x y n

x y n






    


   





， 

解此方程组， 80,  96x y   . 

 

11. 答案：199． 

解答：设这个三位数是abc，由题意得

100 10a b c a b c ab bc ca abc         ，整理得
99 9a b ab

c
a b ab

 


 
，因为

9c  ，故99 9 9 9 9a b ab a b ab     ，即90 10a ab ，所以 9b  ．所以

90 81
9

10 9

a
c

a


 


，此时 a可取 1到 9，其中最小为 1，所以这样的三位数中最

小的是 199． 

12. 答案：最大值为 433,最小值为 48. 

   解答：因为  
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5),12(
22

)1(

)1()2()1(

11

111121








nna
nnn

na

naaaaaaa n 

 

       故得      

               5,2613)12(
2

1  nna
n

 

       即 

              5,671332)12( 1  nnan  

       要求 1a 的最大值，显然就须 n取最小值，由条件 5n 知， 

（1） 当 n为奇数时， n最小取 13，于是  673212 1  na ，即 

       195
2

1136732
1 


a  

       （2）  当 n为偶数时， n最小取 6，于是   6713162 1 a ，即得 

               433
2

666

2

56713
1 


a 。 

        两者比较，知 1a 可以取的值最大是 433. 

        同样地，要求 1a 的最小值，显然就须 n取最大值，由条件 5n 知， 

（3）当 n为奇数时， n最大取 133 ，于是  6721392 1 a ，即得 

       48
2

139672
1 


a  

       （4）  当 n为偶数时， n最大取 132 ，于是   67311322 1 a ，

即得 

               88
2

25201
1 


a 。 

        两者比较，知 1a 可以取的值最小是 48。 

三、解答下列各题（每小题 15 分，共 30 分，要求写出详细过程） 

13. 答案：10 
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解答：设三角形COD的面积为 x cm
2
.  

       因 为 等 腰 三 角 形 的 顶 角 相 等 ， 所 以

EDCACB  ， ECDABC  . 

       所以 DEAC // ， CEAB // . 

       所以 CODAOE SS   . 

又
CDE

COD

S

S

CE

OC



 ，
EAC

COD

EAC

AOE

S

S

S

S

CE

OE







  ， 

因为三角形EAC 在边 AC上的高和三角形CDE在边DE 上的高相等， 

所以
2

1






DE

AC

S

S

OE

OC

CDE

EAC . 

所以 OCDCDE SS ΔΔ 3 x3 ， xSSSS ODECODCDEEAC
2

3
)(

2

1

2

1
  . 

因为
2

1






OE

OC

S

S

AOE

AOC , 所以 xSSS CODAOEAOC
2

1

2

1

2

1
  . 

因为 CEAB // ，所以
2

1






CE

AB

S

S

ACE

ABC ， 

即 xSSSS OAEAOCACEABC
4

3
(

2

1

2

1
  ） . 

所以 5.522
2

3

4

3
  xxxxSSSSS DOECODACEABCABCDE . 

所以 10x ，即三角形COD的面积为 10cm
2
. 

14. 答案：6036.  

解答：令 

201321201221201021 cccbbbaaan   , 

其中, 所有的 ia 数码和相同, 所有的 jb 数码和相同, 所有的 kc 数码和相同. 两个

自然数数码的和相同, 则它们除以 9的余数相同, 即 
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2010,2,1,9  irua ii ,  2012,2,1,9  jsvb jj
,  

2013,2,1,9  ktwc kk . 

则 

,2013)(9

2012)(9

2010)(9

201321

201221

201021

twww

svvv

ruuun













                      (1) 

由上面的等式可得, 

ssvvvrruuu  5)223(93)223(9 201221201021  ,    

(2) 

ssvvvttwww  5)223(96)223(9 201221201321  ,   

(3) 

由 (2) 可以得出 s 是 3 的倍数, 只能是 0, 3 或 6. 下面三种情况讨论: 

1) 0s . 此时, 对 2012,,2,1 j , 因为 jj vb 9 的数码和不为零, 所以

1jv . 则 

1810820129)(9 201221  vvvn  . 

2) 6s . 此时 

1207262012)(9 201221  vvvn  . 

3) 3s , 此时 

603632012)(9 201221  vvvn  . 

可以取 1,2  tr . 而 
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.111101010

1111112223336036
2012

    

     

个个

个个个

nm

yx





 

下面计算 x, y 与 m, n, 









,6036112

,2010

yx

yx
  









,6 0 3 610

,2013

nm

nm
 

解得 

1786x , 224y , 447m , 1566n . 

即 

2012315664471022411178626036  . 

最终, 满足条件的最小自然数是 6036.  

 

 

 


